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Розкриваються соціокультурні, економічні та інші передумови

зародження реформаційного руху і межі взаємовпливів Реформації та

протестантської ортодоксії, феномен якої не лише залишив помітний слід у

релігійно–культурному бутті європейської цивілізації, а й своєрідно впливає на

форму і зміст їх духовного розвитку. Зроблено висновок, що ідея перетворення

християнської церкви зародилася задовго до появи реформаторів, а в

історичних, соціокультурних та релігійних рамках протестантську

ортодоксію можна вважати одним із основних проявів реформаційного руху,

теолого–конфесійною формою Реформації.
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Влияние Реформации на становление протестантской ортодоксии

Раскрываются социокультурные, экономические и другие предпосылки

зарождения реформационного движения и границы взаимовлияния Реформации

и протестантской ортодоксии, феномен которой не только оставил

заметный след в религиозно–культурном бытии европейской цивилизации, но и

своеобразно влияет на форму и содержание ее духовного развития. Сделан

вывод, что идея преобразования христианской церкви возникла задолго до

появления реформаторов, а в исторических, социокультурных и религиозных

рамках протестантскую ортодоксию можно считать одним из основных

проявлений реформационного движения, теолого–конфессиональной формой

Реформации.
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The Reformation as a natural socio–religious movement became a milestone

event in society of the late Renaissance. Although under current conditions of

sovereign states development, during their spiritual rebirth, it has kept its

hermeneutic potential, which universally significant for Christian tradition. The study

reveals socio–cultural, economic and other backgrounds of the Reformation

movement emergence and shows the measures of mutual influences of the

Reformation and Protestant Orthodoxy, the phenomenon of which has made its

impact in the religious and cultural existence of European civilization, as well as it

has peculiarly affected the form and content of their spiritual development.

The author has concluded that the idea of Christian church converting had

originated long before the Reformers appeared, and Protestant Orthodoxy can be

considered as one of the main manifestations of the Reformation movement, the

theological and confessional form of the Reformation in the historical, cultural and

religious frameworks.
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Повнота людського буття обумовлена вираженням розмаїтих форм її

соціального та індивідуального співбуття у часі. У процесі духовно–

практичного освоєння світу людина посилається на матеріальні й духовні

звершення попередніх генерацій. Духовним здобутком сучасних адептів

протестантського віросповідання стала Реформація як модус актуалізації

релігійно–моральних цінностей християнства загалом і передумова зародження

протестантської ортодоксії зокрема.

Проблематика виникнення і наслідків Реформації та протестантизму в

Західній Європі й Україні представлена у М.Любовича, О.Левицького,

І.Малишевського, М.Грушевського, І.Франка, М.Драгоманова, І.Огієнка, у



сучасних дослідників, передусім М.Дмитрієва, В.Гараджі, В.Нічик, Я.Стратій,

В.Литвинова, В.Ульяновського та ін. Важливими в осмисленні реформаційного

руху і загальних проблем розвитку протестантизму стали праці польських

авторів Й.Лукашевича, Г.Мерчінга, Я.Тазбіра, М.Космана та ін. Особливості

становлення і сутність Реформації як широкого суспільно–релігійного руху в

Європі та її вплив на протестантизм осмислюють П.Кралюк і П.Яроцький,

структурний аналіз ортодоксального протестантизму здійснює В.Любащенко,

Реформацію і протестантизм як соціокультурні інтертексти розглядає

М.Черенков, який відстоює «метаісторичний погляд на Реформацію як

перманентний процес і на протестантизм як один із проявів реформаційних

процесів» [4,с.107]. Однак поглибленішого аналізу потребує питання

інкорпорації перманентних ідей Реформації у протестантську ортодоксію.

Отож, метою нашого дослідження є висвітлення особливостей впливу

Реформації на становлення протестантської ортодоксії, для чого необхідно

з’ясувати сутність передумов зародження реформаційного руху і визначити

специфіку взаємовпливів Реформації як соціокультурної парадигми та

протестантської ортодоксії М.Лютера і Ж.Кальвіна.

Щонайперше зазначимо про загальновідомість в історичній і філософській

думці твердження про вплив перемін у політичному, економічному,

соціокультурному та духовному бутті європейського суспільства доби переходу

від Середніх віків до Нового часу на інтенсивність комунікацій та переоцінку, у

тому числі релігійних цінностей. Поступове трансформування усталених

суспільних інституцій, релігійний антагонізм як передумова буржуазної

революції, нівелювання феодальних засад, зміцнення бюргерства, формування

абсолютних монархій, спричинило реалізацію реформаційних ідей. Очевидно,

що означені процеси поряд із становленням нових соціально–економічних і

політичних структур, сприятливими природними умовами і географічним

розміщенням поблизу торгових сполучень зумовили розширення і розвиток

торгівлі, ремесла, функціонування нових господарських галузей та стали



визначальними факторами прийняття протестантського віросповідання

значною частиною мешканців більшості європейських міст ХVІ ст.

Розглядаючи період Реформації, слід також враховувати контекст

взаємодії економічних, психологічних, ідеологічних факторів. Ідеологія,

культура та духовне життя реформаційної доби наповнене злитістю,

органічною цілісністю, синтезом старого і нового, що відображено, з одного

боку, в активному зацікавленні оригіналами античної культури, а саме

рукописами Цицерона, Тита Лівія та ін., пошані та своєрідному відновленні

старовини, а у релігійно–церковному просторі інтенціями навернення Церкви

до зразків первісного християнства, що притаманне прихильникам найдавніших

єретичних рухів ніколаїтів, монтаністів, маніхейців, єресі павлікан, богомолів,

катарів, а також вальденсам, вимоги яких взято за основу протестантського

віровчення. Аналогічні установи продукує і Реформація, яка «намагається

відродити первісне християнство через організацію громад, заснованих на

засадах рівності, братерства, любові до ближнього» [1,с.69]. За доби Реформації

як становленні релігійного вираження ідеології нової суспільної формації,

звернення до старовини віддзеркалювалося у стремліннях М.Лютера і

Ж.Кальвіна відновити першооснови апостольського християнства, євангельську

традицію, переосмислити новозавітні тексти і навіть переглянути,

систематизувати та узгодити фундаментальні доктрини, репрезентовані у

канонах Вселенських соборів, нормативних актах Глав католицької церкви,

буллах, енцикліках та ін.

З іншого боку, реформаційна доба наповнена впровадженнями нового, як

от у царині духовного буття, особливо за реформаційних часів, появою нових

форм церковного життя, церковно–політичних варіацій, нового прочитання та

актуалізації християнства з його духовними та світоглядними інваріантами в

межах загальної цілісності.

Широкомасштабне побутування у Середньовіччі деформовано–забобонних

уявлень, схильності до сприймання зовнішніх форм і формального відношення

до релігії спричинили зародження у ХІІ–ХІV ст. реформаційних ідей. На думку



С.Аверінцева, формалізацію християнства провокували численні спроби

уніфікації віросповідних та ритуальних форм релігії; відсутність почуття

небезпеки за життя, властиве періоду гонінь перших християн, готових до

страждань та смерті за віру, а не до дотримання обрядодій і, нарешті, позбуття

почуття обираності адептів християнства, яке мала колись незначна кількість

його речників після набуття християнством загальнодержавного статусу.

Формалізація ортодоксального християнства підштовхує до назрівання

протестів відносно традицій офіційної церкви у формі єресі та єретичних рухів

у теологічному, етнічному, організаційному форматі, що, повторимо,

ескортують християнство з кінця І ст. і на всіх подальших етапах його

розвитку.

Зауважимо, що не лише єретичні рухи, а й персональні виступи

середньовічних представників прогресивного духовенства і вільнодумних

теологів стали предтечею дореформаційних запитів, продовжених у тезах

М.Лютера. Так, у першій половині ХІІ ст. Арнольд Брешианський, Бернард

Клервосський виступали проти політичного примусу, надмірної світськості та

матеріальних благ церковного кліру. У цей же час церковний письменник

Гонорій Августодунський у популярному серед пересічних християн катехізисі

вказує на деякі вади церковного життя священиків і монахів та інтерпретує

вчення про напередвизначення з деякими відхиленнями від догматичної

позиції. Антиформалізм і клерикальний антиморалізм форматував у своїх

книгах «Духовні проповіді», «Трьохчастинний опус», «Книга розради» та ін.

фундатор німецької містики, один з основних попередників протестантизму

Майстер Екгарт. Орієнтуючись на «Ареопагітик» і неоплатонізм, синтезований

з томізмом, він дистанціюється від традиційної схоластики та виводить віру на

пріоритетно–індивідуальний рівень. Послідовники ідей Екгарта Іоганн Таулер,

Генріх Сузо, Ян Рейсбрук, наголошували на співставленні модусу

християнського буття і пізнання з Святим Письмом, прочитаним рідною мовою

та на привілеї внутрішньої віри над зовнішніми справами, що різнилося від

усталених церковних доктрин. Дореформаційно–передпротестантські заклики,



які позначилися на поглядах М.Лютера, містились у трактатах англійського

богослова Джона Уікліфа «Діалог», «Трілог». Вимоги предтечі Реформації

стосувалися часткової секуляризації церковного майна, заперечення церковної

ієрархії, монашества, культу святих, практики індульгенцій, егалітаристських

ідей, оголошення про символічність таїнств, вагомості перекладу Святого

Письма на національні мови, що він і зробив, переклавши його англійською

мовою. Ідеї Джона Уікліфа відкрито продовжив Ян Гус, розвиваючи вчення про

неповинність неправедній владі, ідею про перевагу Святого Письма над

Священним Переказом, що безпосередньо позначилося на становленні ідеології

німецької Реформації.

Підґрунтям для поширення Реформації як суспільно–релігійного руху

служила антитеза середньовічного теоцентричного світогляду принципам

гуманізму і антропоцентризму, відповідно до яких у центр Всесвіту ставиться

людина і підноситься до рівня сумірності з Богом завдяки безмежному

пізнанню і людській діяльності. Амбівалентні прояви суспільства доби

Середніх віків полягають у протиставленні неприсутності особистої свободи,

яка як  економічне і суспільне життя регламентувалась певними правилами та

обов’язками, девальвації почуття самотності, ізольованості, гарантії безпеки,

свободи в межах визначеного соціального статусу, наповненням територіально

обмеженого життя сенсом. Церква вкорінювала в людині почуття провини,

виправдовувала страждання як розплату за первородні та особисті гріхи,

синхронізуючи безмежну любов до людини і всепрощення Боже, щодо до якого

«було набагато більше любові і довіри, ніж сумніву і страху» [2,с.62–63].

Натомість за реформаційної доби зростання динамізму у громадському,

економічному, культурно–духовному та інших проявах суспільного життя

повсякчас зобов’язувало діяти активно, самостійно, наполегливо, творчо та

потребувало акцентування уваги на процесі власного цілепокладання.

Реформація, актуалізуючи необхідність підсилення процесів особистісного

цілепокладання, продукувала ревалентні соціокультурним запитам суспільства

ідеї, втілені в новому способі життя і етиці взаємостосунків. Показово, що саме



часів Реформації сягають витоки матеріального добробуту адептів

протестантизму передусім початку ХІХ ст.

Реформація як закономірний суспільно–релігійний рух стала ключовою

подією пізньоренесансного суспільства, проте і за сучасних умов розбудови

суверенних держав, коли тривають процеси їх духовного відродження, вона не

втрачає універсально вагомого для християнської традиції герменевтичного

потенціалу. Аналізуючи історичну вмотивованість виникнення Реформації, яку

як історичну епоху вперше лімітував Л.Ранке 1517–1525 роками, П.Кралюк і

П.Яроцький підкреслили думку про вплив Реформації на християнство в

цілому. Позитивним моментом цього широкого суспільно–релігійного руху та

його наслідку протестантизму, зокрема кальвінізму вони вбачають у їхньому

впливові на розвиток національних культур, які потребували, щоб християнство

стало досягненням не лише духовенства як у добу Середньовіччя, а й усіх

соціальних верств. «Це завдання й виконувала Реформація, а також частково

видозмінені під її впливом посттридентський католицизм і навіть окремі

інституції у православній церкві» [3,с.6].

Особливість етнокультурного буття народів, на думку О.Бочковського,

частково обумовлює руйнування ортодоксальності середньовічного

християнства з часу його виникнення. У період становлення всі релігії мають

виразно націоцентричний характер, однак у результаті пізніших церковних

формувань деякі з них виявляють універсалістичні понаднаціональні тенденції,

а світові релігії повністю не втрачають національного типу. Реформатори ж,

фіксуючи середньовічні нашарування і відхилення від засад

первіснохристиянської віри і практики, активували, зауважує мислитель,

процес націоналізації релігії. М.Драгоманов, критично ставлячись до

ототожнення конкретної локальної спільноти з конкретною релігією, радив

скористатися досвідом протестантів, які відстоювали принцип віротерпимості,

ініціювали здійснення богослужіння національними мовами та ін. Він схвально

оцінював прихильників церковної освіти Д.Уікліфа, М.Лютера, Ж.Кальвіна,

діяльність яких направлена на використання у церквах народної мови, що



спричинило розповсюдження Святого Письма. Отож, Реформація

послуговувала помітним поштовхом європейським національно–визвольним

рухам, зокрема лютеранство і кальвінізм сприяли формуванню національних

держав у Європі.

У процесі Реформації вчення М.Лютера і Ж.Кальвіна першопочатково

були направлені на виправлення відхилень у католицькій церкві – тогочасного

інтернаціонального осередку феодальної системи, яка самоідентифікувалася

єдиним посередником між Богом і людьми, від норм та цінностей первісного

християнства. Реформація як цілісний тип культури втілила альтернативну

систему морально–світоглядних цінностей, що переорієнтовувало на

моральність у повсякденному бутті й догматику у віровченні. На її тлі

формується новий модус християнства, впроваджений протестантизмом,

відповідно до нововведень якого передбачається утвердження принципів

спасіння особистою вірою, подолання догматичних відмінностей між

священиками й вірянами або всезагального священства, виключного авторитету

Святого Письма як єдиної основи віровчення. Незважаючи на те, що першим

актом реформаційного руху стала спроба М.Лютера оприлюднити у 95 тезах

нагальні вади духовного буття, його потуги одночасно перепліталося із

необхідністю розв’язання соціальних і національних проблем, тобто з самого

початку Реформація виявлялася і як перша стадія буржуазної революції у

Німеччині, і як соціальний та ідеологічний рух, зорієнтована насамперед на

збалансування релігійних запитів. Долаючи вузькоконфесійні межі, Реформація

стала соціокультурним витоком зародження Новоєвропейської

Західнохристиянської цивілізації.

Таким чином, ми можемо зробити висновок, що Реформація безпосередньо

вплинула не тільки на соціокультурні, економічні, політичні процеси та

ідеологічні проекти, а й у більшій мірі на духовний стан і конфесійну ситуацію

в країнах Європи. Переосмислюючи культуру Середньовіччя згідно з

установами нових соціальних відносин, протестантська ортодоксія намагається

актуалізувати християнську традицію у реаліях переходу до Нового часу.



Реформація як парадигма позначилася на подальшому розвитку християнства, її

соціально–богословські аспекти, трансформувавшись відповідно до нових

викликів, експлікується у сучасних формах і виявах, а сучасні конфесії – носії

протестантської ортодоксії значно поширилися як світовий християнський

феномен.

У подальшому перспективним стане розгортання конфесійного і

загальнохристиянського, національного і глобального, а також

соціокультурного контексту Реформації й теологічної спадщини М.Лютера та

Ж.Кальвіна у контексті уможливлення інтеграції та консолідації християн

Сходу і Заходу та зрушення у розвитку екуменічного руху, міжцерковного,

державно–церковного діалогу і співпраці, уникнення підміни національних

почуттів релігійними.
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